



新华社记者

厦庇五洲客，门纳万顷涛。行走在厦门，人们总会与美景不期而遇：筼筮湖白鹭翩跹起舞，鼓浪屿绿树红瓦交映，五缘湾海天浑然一色……“抬头仰望是清新的蓝，环顾四周是怡人的绿。”习近平总书记对厦门充满感情，珍惜这里的一草一石。当年，从来到厦门市工作，到担任福建省领导，再到后来在中央工作期间，习近平同志对厦门生态环境保护作出的一

系列部署，已结出累累硕果。

作为习近平生态文明思想的重要孕育地和先行实践地，30多年来，鹭岛儿女牢记嘱托，坚持“一张蓝图绘到底”，系统治理、久久为功，以高水平海洋生态修复助力高质量发展，描绘出一幅人与自然和谐共生的生动画卷。

锚定长远目标：坚持“一张蓝图绘到底”

国际花园城市、联合国人居奖、国家森林城市……这些美誉，都是属于厦门的。但厦门的美，却并非一直如此。

1985年，国务院批准将厦门经济特区范围扩大到全岛。这年夏天，习近平同志风尘仆仆从河北正定南下厦门履新，担任市委常委、常务副市长。

彼时的厦门，虽然是个沿海城市，但市容市貌很旧，有人形容“厦门像一个美丽的姑娘，却穿了一身破旧的衣裳”。（下转第三版）

巩固拓展脱贫攻坚成果 工作推进会在陇南召开

唐仁健讲话 任振鹤致辞

本报讯（新甘肃·甘肃日报记者 金鑫 范海瑞）巩固拓展脱贫攻坚成果工作推进会2月21日在陇南召开。农业农村部党组书记、部长唐仁健出席并讲话，省委副书记、省长任振鹤致辞并介绍甘肃典型做法经验。

农业农村部党组成员、副部长吴宏耀主持会议。农业农村部党组成员夏更生、总经济师魏百刚，省领导石谋军、雷思维及张伟文出席。

唐仁健指出，今年是5年过渡期的第4年，巩固拓展脱贫攻坚成果工作面临的形势任务发生新的变化，要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和重要指示精神，落实中央经济工作会议、中央农村工作会议部署，坚持“守底线、增动力、促振兴”协同推进，研究推动防止返贫和农村低收入

人口帮扶两个政策衔接并轨，坚持开发式帮扶与兜底性保障相结合，持续缩小收入差距、发展差距。聚焦产业和就业这两个关键，在牢牢守住不发生规模性返贫底线基础上，把工作重心转向增强脱贫地区和脱贫群众内生发展动力，探索建立激励脱贫群众勤劳致富的政策机制，健全体现内生发展动力的考核评价体系，重点支持特色产业升级发展、就业岗位拓展提质，更多带动脱贫群众就业增收，更好改善脱贫地区发展条件。按照机构改革部署要求，推动农业农村和原乡村振兴机构力量融合，把巩固拓展脱贫攻坚成果工作置于推进乡村振兴的大格局、大盘子中，整合强化各方面资源力量，长效巩固拓展脱贫攻坚成果，为全面推进乡村振兴、加快

建设农业强国打下坚实基础。

任振鹤表示，近年来，全省上下认真贯彻落实习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和对甘肃重要讲话重要指示批示精神，在国家部委的精心指导和东部协作省份的倾力帮扶下，一手抓成果巩固拓展，一手抓乡村全面振兴，严格落实“四个不摘”，扎实推动“五大振兴”，上下结合抓统筹完善机制保障，软硬结合抓帮扶夯实工作基础，大小结合抓产业厚植动能引擎，点面结合抓环境提升品质颜值，内外结合抓协作放大共富效应，不断提高巩固拓展脱贫攻坚成果质量成色，着力提升乡村全面振兴效力效能。在强国建设、民族复兴的新征程上，甘肃将深入践行习近平总书记“脱贫摘帽不是终点，而是新

生活、新奋斗的起点”的重要指示要求，紧紧扭住农业农村现代化这一目标，学习运用“千万工程”经验，守牢耕地保护红线和粮食安全底线，大力推进特色产业发展，扎实开展和美乡村建设，充分激发农村内生动力，奋力跟上全国现代化建设总体进程。

会上，江西、河北、陕西、四川、天津、浙江6省市作交流发言。各省（区、市）和新疆生产建设兵团农业农村部门、有关省（直辖市）东西部协作部门主要负责同志参加会议。

会议期间，唐仁健还到陇南市武都区、宕昌县和康县调研了巩固拓展脱贫攻坚成果、特色产业发展、和美乡村建设等工作，并走访慰问脱贫群众。

市委书记张柯兵陪同调研并参加会议，市领导蒋小丽、王凡参加会议。

本报讯（新甘肃·甘肃日报记者张富贵）2月20日至21日，省委书记、省人大常委会主任胡昌升在陇南市调研时强调，要深入贯彻习近平总书记对甘肃重要讲话重要指示批示精神，按照省委十四届四次全会和今年省两会确定的目标任务，纵深推进“三抓三促”行动，强化创新实干，善于担当作为，加力培育壮大优势产业，有力带动群众增收致富。

胡昌升先后来到宕昌县现代农业（中药材）产业园、康牧草药饲料有限公司、陇南市东盛农产品有限公司、武都福源花椒合作社、甘肃佛仁制药有限公司，详细了解产业园规划建设、特色产业发展、企业生产经营及带动增收等情况。他强调，要把园区作为产业发展的重要载体，完善配套服务功能，强化各类要素保障，倾力营造近悦远来的良好营商环境，全面提升园区承载力、吸附力、竞争力。要紧扣园区功能定位谋划全产业链布局，深入实施“引大引强引头部”行动，积极承接东中部产业转移，紧盯高技术、高成长性、高附加值企业招大引强，抓牢开工项目、在建项目和入区企业在谈项目，加强产业项目谋划储备，努力打造优势突出、特色鲜明的产业集群。要聚焦生产端和市场端加大科技投入力度，强化数字赋能，不断提升品质、做优产品、打响品牌，带动更多群众增收致富。要鼓励支持有志青年创新创业、返乡创业，推动创业带就业，为乡村振兴、壮大县域经济注入强劲动能。

带动群众加快增收致富 培育壮大特色优势产业

胡昌升在陇南市调研时强调

在宕昌县哈达铺镇布沟村、新成子藏族乡新坪村，胡昌升调研了农村安全饮水、乡村富民产业培育等情况，并随机走访农户，对天津大学援建宕昌县布沟村安全饮水项目给予充分肯定。他强调，要把保障农村饮水安全作为巩固拓展脱贫攻坚成果的重要工作，持续提高饮用水水源保护水平，依托科技加强水质监测，建立从水源到水龙头的全过程水质保障体系，让老百姓喝上安全放心水。要立足良好自然生态和独特乡土民俗，积极探索乡村旅游、精品民宿等新兴产业新业态，带动文旅商品开发、农特产品销售，实现群众就业增收和乡村振兴双提升。

调研期间，胡昌升瞻仰了哈达铺红军长征纪念馆。他强调，要深入贯彻落实《党史学习教育工作条例》要求，不断创新方式方法，进一步增强党史学习教育的吸引力感染力，教育引导广大党员和干部传承红色基因、赓续红色血脉，注重用党的奋斗历程和伟大成就鼓舞斗志、凝聚力量，奋力推进中国式现代化甘肃实践。

省委常委、省委秘书长张伟，市领导刘永革、李祥、肖庆康参加调研。

好少年杜冬冬勇救落水父子 获阿里巴巴特别奖

本报讯（记者唐莉）在危急时刻，有人奋不顾身挺身而出，是温暖人性的正能量，更是见义勇为的好榜样。近日，我市文县第二中学高二（2）班的杜冬冬，跳入江水中救起父子俩的事迹，让更多人看到了当代青少年的勇敢和担当。2月21日，阿里公益“天天正能量”联合奔流新闻·兰州晨报、文县融媒体中心为杜冬冬颁发天天正能量特别奖10000元。

2月18日，是杜冬冬最难忘的一天。当天在碧口镇白龙江游乐园附近参加社会实践活动的他，被奔跑的人群和呼喊声所吸引，他看到江水中有人在不挣扎，情况十分危急。从小会游泳的杜冬冬脑海中闪过“救人要紧”念头后立刻跳入冰冷刺骨的江水中。虽然他年仅17岁，体重只有55公斤，但依然奋力将体重超过自己几倍的落水父子俩拉向岸边，拉向新生。

据了解，“天天正能量”是阿里巴巴公益联合奔流新闻·兰州晨报等全国400多家主流媒体共同打造的知名公益项目，每天关注、鼓励、传播平凡人的“真善美”，截至目前，已累计奖励12000多人，投入公益金超1亿元。

新春走基层 · 锦绣中国年

山不再高 路不再远

——武都至九寨沟高速公路建设见闻



新甘肃·甘肃日报记者
王小枢 左玉丽 刘健
曹立萍 王煜宇
新甘肃·每日甘肃网记者
马海俊

陇南，素有“秦陇锁钥，巴蜀咽喉”之称。这里群山连绵、江河密布，交通不便制约了这片土地发展的最大因素。进入新时代，随着一大批公路项目先后实施建设，陇南的交通状况发生翻天覆地的变化，一条条通衢大道为当地经济社会快速发展提供了有力支撑。

春节前夕，记者走进即将全线通车的武都至九寨沟高速公路项目现场，深深感受到了高速公路建设给沿线群众出行和经济发展带来的新气象。

又一南向大道

从武都市区出发驶入G75兰州至海口国家高速公路，车程10多分钟，就到了武都区桔柑镇境内。

“从前面的岔路口往九寨沟方向走，就上了武九高速。”省民航旅武九高速项目办副主任张全红介绍。

武九高速公路是G8513平凉至绵阳国家高速公路的重要组成部分。这条路起于桔柑镇，向西南方向绵延100.14公里，在甘川界的青龙桥与在建的九寨沟至绵阳高速公路顺接，是我省又一南向大道。

项目地处秦岭山脉的西延地区，沿线山脉、峡谷、河流纵横交织，沿线分布有60余条泥石流沟、35处滑坡、10处断层带，地质条件极为复杂，暴雨、泥石流等自然灾害频发。因此，武九高速公路的施工难度在全省公路建设上位居前列。

“桥隧比达到了82.3%，桥连隧、隧连桥，全线80%以上的不是桥，便是隧。”张全红说。

修路搭桥，科技赋能。武九高速

公路实施了一系列科技攻关项目，应用了无碱环保速凝剂喷射混凝土、V级围岩台阶法施工、整体式电缆沟一体化浇筑、钢筋焊接机器人等一系列的高新技术、新材料、新工艺。

“在尖山沟特大桥，我们采用跨径220米的上承式钢管混凝土桁架拱，跨度在我省同类型桥梁中位列第一，既节约了造价，又与自然融为一体。”张全红说。

2022年12月31日，经过全体建设者5年的攻坚克难，武九高速公路桔柑至临江路、文县县城至青龙桥段建成通车，全线未通车部分仅剩高楼上山特长隧道所在的30公里临江路至文县县城段。

穿越高楼上山

高楼上山，是横亘在武都和文县之间的一座大山。车辆要从武都前往文县方向入川，高楼上山是必经之地。

高楼上山似高楼，平均海拔2151米，最高峰达到4187米。车辆翻越高楼上山，需沿国道212线盘山而行。这一路，坡陡弯急，还有一段有名的“十

二道拐”，稍有不慎就可能遇到险情。

“没走过的人开车要2小时以上，就算是熟悉路的司机，至少也要一个半小时。武九高速高楼上山特长隧道通车后，车辆只需10分钟就能穿越高楼上山。”张全红说。

正因如此，高楼上山特长隧道的建设开始始终牵动着沿线群众和过往司乘人员的心。然而，这条隧道的建设过程却异常艰难。

高楼上山特长隧道是武九高速公路项目的关键控制性工程，全长12.26公里，是我省第二长公路隧道。由于隧道区域相对高差达到2072米，最大埋深1680米，施工人员在建设过程中，遇到了罕见的岩爆现象。

“地应力极高，掘进过程中，破碎的岩体往往就像子弹一样打下来，给施工安全造成严重威胁。”张全红告诉记者。

此外，高楼上山特长隧道还是省内集突涌水、溶蚀结晶、高地温、瓦斯等多种复杂技术难题为一体的特长隧道。

（下转第二版）



2月21日，在国家AAAA级景区——武都区万象洞风景名胜区，当地群众组织的社火表演队正在演出。春节期间，我市组织了多场文艺活动进景区活动，当地群众组织的舞狮子、舞龙、踩高跷等传统社火纷纷走进相邻景区进行表演，推进文化与旅游深度融合。

本报记者 冉创昌 摄



九台春酒业

JIU TAI CHUN LIQUOR

合作热线：18394957080